

交养老保险亏不亏？

专家：养老金领够 11.6 年就能回本

据新华社电 养老金井喷尘埃落定，与此密切相关的延迟退休争议声再起。根据全国老龄办数据，2020年全国老年人口将达2.48亿，老龄化水平为17%。中国社科院发布报告称，2011年养老金收不抵支的省份有14个，2012年扩大为19个。面对日益加速的人口老龄化，养老金账户能否支撑？钱从何来？

估算

养老金井喷 数万亿缺口

就在养老并轨改革方案去年12月23日被全国人大常委会审议之后仅两天，清华大学就业与社会保障中心提出了一种延迟退休方案：从2018年起实施渐进式延迟退休改革，最终男女退休年龄统一调整到65岁。

根据一些专家的估算，养老并轨后，近四千万人未缴部分视同缴纳，单位今后还要负担工资20%，将是一个数万亿元的“缺口”，对已经紧绷的养老金总盘子带来巨大压力。

而根据延迟退休改革方案设计参与者、清华大学就业与社会保障中心主任杨燕绥等专家表示，一方面老龄人口庞大，一方面年轻劳动力短缺，三个缴费者供养一个领取者，养老保险账户入不敷出。

有研究显示，退休年龄每延迟一年，养老金基金可增长40亿元，减支160亿元，减缓基金缺口200亿元。

但也有专家表示，延迟仍需审慎。中国（海南）改革发展研究院经济研究所所长匡贤明认为，机关事业单位与城镇职工的养老

待遇差距仍然较大，且延迟退休需社会讨论，形成共识。

疑问

缴满30年 领多少不亏

延迟牵涉数亿城镇职工切身利益，存在明显的不同利益考量和改革期待。延迟退休如何推进，首先需要解答亿万群众的关切。

什么人赞同延迟退休？

新华网发展论坛一项2万多人次参与的调查显示，如果2018年起实施延迟退休，超过92%的人反对。普通职工和重体力劳动者反对的主要理由是工作权力利益小，“想早拿养老金享受生活”等，而一些党员干部和专业技术人员支持，仍存“特权阶层继续保有权力”质疑。

国家行政学院教授汪玉凯表示，赞成与反对延迟退休的声音兼有，就要求政策制定要考虑到不同人群的影响，根据社会不同行业设计弹性退休制度，解决好各群体间的政策公平。

养老金交的比拿的多？

社会上有“月薪一万，养老金缴满30年27年才能回本”的说法，引发养老金“交的比拿的多”等质疑。

匡贤明表示，这一算法不对。经过精算，60岁退休，计发139个月，约合11.6年。领到这个月数就不亏，超过就赚了，与27年相去甚远。但我国养老金单位缴费率偏高，政

府财政支出偏低，对这一代人不公平，也对企业转型不力，缴纳税费应当降低。十八届三中全会的决定中明确提出了“适时适当降低社会保险费率”。

会不会双向挤压就业？

目前，全国每年毕业大学生700多万人，就业压力年年递增，再延迟退休，年轻人工作岂不是更难找？

北京大学国家发展研究院院长姚洋表示，延迟退休牵涉广泛，对年轻人就业有影响，但同时也减轻了年轻人供养退休人员的负担。

是不是政府在甩包袱？

有网友表示：“30年前说‘计划生育好，政府来养老’；20年前说‘计划生育好，政府帮养老’；10年前说‘养老不能靠政府’；现在我们老了，说适时推迟养老计划，我们怎么办？”

匡贤明等人认为，目前政策制度设计中将机关事业单位基础养老金替代率设置过高，导致支付压力的产生，政府支出结构上应该调整。

设想

广场舞消失 养生更火爆

如果延迟退休真的来了，也许会出现如下的场景：困扰年轻人和居民多年的广场舞消失了，曾经忙碌的花鸟鱼虫市场萧条了，遍布五大洲的“夕阳红”旅游团缩水了，因为

大爷大妈跟年轻人一样在格子里忙工作了……

但相关新兴产业应运而生：因为爷爷奶奶要参与工作，接送照看宝宝将成为难题，托管机构将异常繁荣；除了托儿，由于无法受到上班族子女的照料，面向高龄群体的托老产业也将快速发展；养生节目可能更为抢手，为饱受职业病、更年期综合征、老年病困扰的中老年上班族提供养生规划、心理辅导、智力支持的产业更为发达；而保险业、医疗保健甚至处理劳动纠纷的律师行业都可能找到新的增长点……

观点

让国企多缴 填以往缺空

国家行政学院教授汪玉凯表示，延迟退休必须有一系列制度红利兜底，不能让延迟者吃亏。比“一刀切”更好的是弹性退休，首先可以从女性开始，允许有意愿的女性工作者55岁退休，实现男女平等；其次，通过政策引导，实现正常退休、提前退休以及超龄退休的福利差异，清理越早退、养老金越多拿的“倒挂”政策；最后，针对就业和劳动力人口、收入分配等因素，逐步提高退休年龄上下限。杨燕绥认为，真正由政府决定的延迟退休的关键，是个人何时能领取养老金。

也有专家建议，解决养老缺空需要从长计议和精算平衡。例如，目前空账的重要原因之一是国企改革时职工下岗退休，工龄视同缴纳，形成几万亿空账，但现在国企效益不可同日而语，不少国企甚至已经成为世界500强，可考虑让国企提高利润上缴比例，专项填补以往缺空。

宣传优惠政策 举办专场招聘 优化用工环境

筑巢引凤 助产业集聚区吸引留住人才

□晚报记者 张洪涛

本报讯 面对我市产业集聚区企业旺盛的用工需求，1月27日，记者从市人社局获悉，他们已下发《关于做好2015年产业集聚区企业用工服务工作的通知》（以下简称《通知》），要求各县（市、区）人社局、泛区农场社保办做好今年全市产业集聚区用工服务保障工作。

来自市人社局的统计数字显示，截至2014年年底，我市产业集聚区企业用工短缺近3.6万人。缺工严重的行业是装备制造和制衣，主要是缺少一线的普工。

为了做好2015年全市产业集聚区用工服务保障工作，市人社局特发出通知，要求解决产业集聚区用工问题。

该《通知》要求，各县（市、区）人社局、泛区农场社保办积极做好产业集聚区企业用工宣传工作，引导外出务工人员回乡就业创业。利用春节前后农民工大量返乡的最佳时机，将各县（市、区）党委、政府为产业集聚区制定的优惠政策宣传到位，落实到位，用优惠政策吸引农民工在家门口实现就业。

各县（市、区）人社局、泛区农场社保办要充分利用春节务工者回乡探亲的最佳时机，举办“就业援助月”、“春风行动”、“民营企业招聘周”等就业专题活动。利用基层公共平台，举办专场招聘会、送岗下乡、劳务协作等活动，为企业和求职者搭台对接。积极开展乡企村企对接交流，建立长期合作关系，进一步高效配置人力资源，满足企业的用工需求。

结合产业集聚区企业用工需求，各县（市、区）人社局、泛区农场社保办要组织职业培训机构开展农村劳动力转移就业培训、高中毕业未就业人员劳动预备制培训，进城务工者技能提升培训等职业培训工作。发挥企业主体作用，优化企业用工环境，吸引更多的优秀人才和员工为企业服务，以良好的用工环境，增强企业用工吸引力。

与此同时，各县（市、区）人社局、泛区农场社保办要加大劳动保障监察力度，为产业集聚区企业招工和劳动者求职营造良好的市场环境。开展入户调查摸底，准确掌握产业集聚区企业对用工的总需求、人员结构、技能结构、文化等方面的要求以及企业的缺工情况等，为产业集聚区用工服务提供第一手资料。

即日起，我市发放市区价格补贴

11453户困难群众每户可领一张价值200元补贴卡

□晚报记者 张洪涛

本报讯 春节马上就要到了，如何让困难群众也过上一个温暖祥和的春节？1月27日下午，记者从市发改委召开的价格补贴发放动员会上获悉，市政府动用价格调节基金240万元，要为周口市区11453户困难群众发放价格补贴，每户可领到一张价值200元的补贴卡。

价格调节基金是各级政府根据《价格法》的规定建立并征收的一种政府基金。周口市价格调节基金从2004年依法征收以来，已经连续9年10次使用价格调节基金为市区困难群众发放价格补贴，为社会稳定和谐作出了一定贡献，受到社会各界的好评。

为了确保市区困难群众平稳步入新的一年，市政府决定动用价格调节基金240万元，再次为市区困难群众发放价格补贴。

此次价格补贴的发放范围，包括周口市区所有城市低保户，各区部分农村低保户，部分城市建设拆建新增困难户以及其他需要救助的困难群众。

截至目前，经过有关部门审核确认，市区共有11453户困难群众可享受价格补贴政策。其中，市直管理低保户4550户（含市经济开发区），川汇区低保户和困难群众6446户，周口港口物流产业集聚区低保户和困难群众457户。

“这些困难群众户均可领取一张价值200元的价格补贴品发放卡，凭此卡可兑换大米、白面、食用油。”市政府价格调节基金办公室相关负责人介绍，价格补贴品以实物（米、面、油）为主，货源由万果园实业有限公司提供。1月28日起，各区到市政府价格调节基金办公室领取价格补贴品发放卡，2月6日开始发放活动。

“此次发放补贴卡采取集中发放、分片发放和上门慰问相结合的发放形式，春节前3天要全部发放到困难群众手中。”该负责人介绍，接受救助的市区困难群众持卡可到就近的万果园各大超市、门店兑换米、面、油。

光缆线路两侧各三米
范围内严禁植树、建房、打
井、埋坟、挖沙、取土。

周口通信传输局护线电话(0394) 8388365